

## M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Pénteken, Junius' 10-dikán, 1825.

## Török Birodalom.

Itt következnek néhány Görög Újságokból vétetett Tudósítások, a' mellyekből minden figyelmes Olvasó által láthatja, hogy azon sokféle egymásnak ellentmondó tördelések között, mellyek két három hetek alatt némely külső Újságlevelekben ki hirdettettek, mik voltak a' valóságok és mik nem, mint hogy azt csak feltehetjük ezen Görög Újságokról, hogy magokról előbb és jobb szívvel a' jókat adják ki mint a' rosszakat.

A' Törvények-barátjából: „Hydra April. 25-dikén. Nápoliból April. 23-dikán írják, hogy 19-dikben szörnyítő verekedés történt az Egyiptomi és a' Görög sergek között. A' verekedés napfeljőte után kezdődött 's lementé előtt egy órával végződött. Az Arabsok között nagy mézárulás ment véghez; a' felmérgezés mind két részről nagy volt. A' mi armádánknak egyik szárnya a' könnyenforduló Arabsoktól körül vétettétvén, a' melly könnyű forgást ők egy kis hadi taktikájoknak köszönhetik, kard által vágta ki magát az ellenség' sorai közzül. Ezen összehasonlithatatlan Hőseink közzül 200-zan maradtak részint halva részint megsebesedve a' dicsőség' mezején, kik között Görög Ország a' maga legjobb tisztjei 's Pátriotáji közzül Generális Panajoti-Zafiroput, és Zidi Enthimios 's Bottaiti és Chormova Basiius nevű tisztjeit siratja. Mindnyájok között pedig legkiváltabb képpen sajnálják a' Hydriaiak a' magok hazájokfi-

ját Kapitány Rafael Elenthérust, ki a' mi Hazánknak dicsőségét már szározon vízen, nevezetesen pedig az Athos' foka mellett 1823-ban eléfordult tengeri ütközetben örökké valóvá tette. Az ellenség' vesztését, az itt eddig eléfordult össze-  
tsapásokban 's ütközetekben, a' nékiek feltebb ártalmas hideg ég-hajlat miatt megsebesedettek is ideszámlálván, 500 holtakra és 2000 megsebesedettekre számlálhatjuk. Telyesen is semmivé tétetődtek volna ők itt eddig, ha kevés taktikai fürgeségek és serény fordulásaik által sok veszedelmek között meg nem tartattak volna. Minden tudja azt, hogy melly erőssé teszi 's melly nagyon védelmezi a' katonát a' Taktika. Ha illy sok felvilágosodott és erős népeknek példaadása bennünket e'-felől meg nem győzne; elegendő lehetne erre a' nem illy bátor és hatalmas Arabsoknak szeméink előtt kimutatott példája, a' kik az által, hogy egy kevéssé a' Taktikában gyakoroltatva vagynak, jobban helyt-állottak a' Görögök vitézsége előtt, mint az Albániaiaknak sok, különben kardra termett myriassaik, 's a' Skutariaknak hosszú sorokban álló ezereik. Melly csudatételeket várhatunk tehát idővel a' mi Görög katonáinknak vitézségétől 's alkalmasságától, midőn egyszer a' Taktika, ez a' hadakozás élet-ere, köztök is virágzani kezd. —

„Ezen csatának körülállásos leírása, így szóll a' Görög Újság, Nápoliból a' fő hadi szállásról még nem érkezett meg hozzánk, de ha megérkezik 's valami neveze-

tes leszen benne, azt is azonnal ki fogjuk adni.“ — Ugyan ezen Görög Ujságból April. 29-dik. —“

„Nápoli April. 26-dikán. A' Navarinói fő hadi szállásról éppen megérkezett tiszti tudósítások szerint a' mi holtakból álló vesztesünk a' 19-diki csatában csak 125 emberekből állott. Generalis P. Zafropulo nem elesett hanem fogságra esett. Úgy lehet vélekedni, hogy kapitány Raffaellel is hasonló történt, mint hogy holt testét a' csatázó mezőn meg nem találtuk. Az ellenség' elestjeinek számát nem tudjuk, hanem meglehetősen nagy. A' ma érkezett tudósítások szerint újabban próbát tettek az ellenséges seregek az Arkádiai Görögök ellen, de ismét nagy veszteséssel vissza verették. Azt mondják, hogy 1500 emberek maradtak közzülök halva a' csatázó mezőn, és ámbár a' miénk nékiek öt napoktól fogva éjjel nappal alkalmatlankodnak, ők még is se' ágyukkal se' bombikkal nem lövöldöznek réánk. Erőssítik, hogy egyik nevezetes Vezérjeiket elvesztették volna: de ez még nem bizonyos.“

„Speczia. April, 27-dikén. Tegnap egy hajónk érkeze vissza ide, Navarinótól, a' melly 23-dikban, evezett-el onnét, 's olly hirt hozott, hogy az ellenség' plánuma Navarinóra nézve a' lett volna, hogy az alatt, míg Navarinónál a' tudva lévő próbát 19-dikben tette, Sphagio nevű szigetre is kiszálljon, 's azután Navarinó várának ostromlásához szározon vizen hozzá lásson. De vitéz módon vissza veretett a' Görögöktől, 's céljának elérése nélkül 's kárvallással tért vissza. A' Navarinói őrző sereg, folytában vitézül ellent-áll minden megtámodtatásnak. A' vár minden szükséges készülétekkel meg van töltve, 's a' benne találtató őrző sereg bámulást érdemel mind vitézségére mind pedig lelki erejére nézve.“

Azt is ezen Törvények'-barátja említi April. 22-dikén, hogy azok, kik a' Direktorium ellen az utóbbi rebelliót csináltak vala de elnyomattatván hazájokból eltávoztak 's az olta Calamo nevű Jóniai kised szigeten tartózkodtak, név szerint Zaimi, Londo és Nikita-Stamatopulo, e' napokban Moréára Gustúnihez (Zantének által ellenébe) kiszállottak 's onnét Turcocumani (Török Cumani) nevű falú felé vették útjokat: hanem a' Direktorium minden felé parantsolatot küldött a' Tiszti karokhoz, hogy ezen Lászasztókat, kiknek célja ezen kiszállással kétségkívül az, hogy az illy drágán vissza szerzett csendességet ismét megháborítsak, ha megtalálják azonnal fogják-el, 's jó kíséret alatt küldjék Nápoliba.

### *Tengeri Tudósítások.*

(Ezek is mind a' fennebb nevezett Görög Ujságból vétettek 's külömbkülömb helyekről és napokról szóllanak): —“

„Első hajós osztály. Kándiai tenger. April. 24-dikén. Midőn 20-dikban Vatikánál megtudtuk, hogy az ellenség' hajóji a' krétai tengeren eveznek; mi azonnal arra felé intéztük evezésünket; 21-dikben egész napon kerestük az ellenséget, de sehol réa nem találtunk, 's úgy vélekedtünk, hogy a' rossz időtől megijedvén vissza tért Sudához. Erre nézve mi is a' Sudai öböl felé eveztünk, olly célzással, hogy ha ott találjuk, megtámodjuk. Megérkezvén oda az egész Egyiptomi hajós sereget vasmatskákön állva azon kitsiny sziget mellett találtuk, a' mellyen Suda van; 's a' melytől mi már csak egy ágyulörésnyire valánk. A' kikötőhelyen kívül azonközben csak egy ellenséges Brigget léphettünk-meg, melyre Kapitány Crisi György az ifjú, azonnal és olly közletről kezdett tüzelni, hogy őtet ki nem állhatván a' part mellett megfeneklésben kereszte megtartását. A' kikötőhely' bástyáji meg nem szün-

tek de mecszirül és ártalom nélkül ágyuzni reánk, melly alatt az ellenséges hajók vasmatskájikat felszedvén, a' kikötőhelyből ki kezdettek evezni. Mi, hogy őket oda csalhassuk, a' hol velük megverekedhettünk volna, napnyúgotra fordítottuk evezőinket. Ők követtek is bennünket, mint ha kergettek volna, de nagyon félénk módon és rendetlenül. Azonközben a' szél igen nevedni kezdett, úgy hogy egy ellenséges frégátnak mind két árbócfáijt ketté törte. Már most, hogy az időt megnyerhessük, minden erőnkel azon iparkodtunk, hogy a' szél segedelmével az ellenség' elibe kerülhessünk, 's a' verekedést elkezdhessük. De ő ezt látván nekünk azonnal hátat fordított, 's mi az ő futását használni akarván hátulról réá lövöldöztünk. Azonban, mint hogy a' szél mind jobban jobban nevedett, 's egy nagy zivatar már szemünk előtt állott, nekünk is vissza kelle fordúlnunk 's a' Suda: öblöt az ellenséges hajós sereggel oda hagyván megtartatásunkat a' szabad tengeren keresnünk. Így csak a' szél foszta-meg bennünket egy tengeri fényes verekedéstől 's azon győzelemtől, mellyet nekünk Kapitányaink', Matrózaink' 's gyujtó hajóink ígérének. Ma ismét Suda: nak veszszük evezésünket.

„Hydra April. 29-dikén (ugyan azon Ujságban). Szerdán, tegnap előtt kieveze kikötőhelyünkéből a' mi harmadik hajós Osztályunk, a' hozzá kivántató gyujtó hajókkal. Evezését Kréta felé vette, hogy magát a' mi legvitézebb Admirálisunkkal, Miaulival öszszetsatolja. Hiszszük mindnyáján, hogy ezen harmadik Osztályt arra határozta az Országlószék, hogy nyúgoti Görög Ország mellett le 's fel evezzen, 's a' hova szükséges mindenüve segítséget vigyen, 's azon hajóknak, mellyek az ellenség' kezében lévő várakhoz és az Albániai sergek által már meglepetett partokhoz eleséggel közelítenének, útjokat elvágja.“ —

„A' Görög hajós seregnek második Osztálya Ipsaránál állván, egész Mytilénéig küldözte szélső vigyázójit. A' Konstáncinápolyi hajós sereg már egész a' Hellespontusig lebotsátkozott vala, 's csak a' Kurban-Bairam innep' eltelését várta, hogy a' Dardanellák közzül ki evezzen. A' mi hajóinknak a' Dardanellákhoz lett illy közelítése úgy réá ijesztett a' Török hajós seregre, hogy a' mátrózo! nagyon kezdik elhagyni a' szolgálatot, 's a' kik megmaradnak is, csak erőszakkal tartatnak.

„Második hajós-Osztály. Mytilene mellett April. 28-dikán. Mi a' Speziótakkal és Ipsarotakkal, a' mi Atyánkfiával, 25-dikban indultunk-meg Ipsarától, 's egész sergünk Tenedósnak tartott, tudván, hogy a' Konstánczinápolyi hajós seregnek nagy része lejött volna a' Hellespontuson. A' nagy szél azonközben megállapodni kényszerített bennünket Moschonissia nevű félszigetnél, a' honnét ismét útnak indulván, 25-dikben Sigrimellé érkezünk, a' melly Mytilene szigetének egy foka, 's már harmad napja, hogy itt evezünk le 's fel csendes széllel.“ —

„A' Dardanellák közt tartózkodó ellenséges sereg 40 kissebb nagyobb hajókból áll, mellyek közt frégát is találtatik kettő, 's csak a' Topal-Basát várják még 15 — 20 hajókkal 's egy első nagyságú frégáttal, hogy azonnal ki evezzenek. Halljuk, hogy a' Topal-Basa 3000 Ginat-Kozákokból álló fegyvereseket is szándékszik hajójira felültetni, kiket nagy költséggel gyűjtött Konstánczinápolyba öszsze. Ezek tulajdonképpen olly Zaporagi Kozákok, a' kik II-dik Katalin Császárnének Országlása alatt az Orosz birodalomból a' Török birodalomba által vándorlottak, 's kiknek a' Török Országlószék akkor a' Silistriai tartományokban a' Duna mellyékein rendelt lakóhelyet. Mondják, hogy a' Dardanelláknál 5000 Ásiai katonákat is fognak

ugyan ezen hajókra felültetni, Számós vagy Syra ellen lévén vellek a' czélzás. Salonichi mellé is kikötni szándékszik a' Topál-Basa, hogy onnét is fegyveres népet ültessen-fel."

Első hajós Osztály. Kandia mellett nyugotról April. 30-dikán. Tudtukra esvén, hogy az Egyiptomi hajók még ezen napon ki akarnak evezni, Vatikától azonnal szélnek eresztettük vitorlájinkat, 's elibe mentünk az ellenségnek. April. 28-dikán tüntek szemünkbe az ellenséges hajók Suda előtt tellyes zászlókkal evezvén, mind együtt 90-ven, hadi és szállító hajók. A' mi erőnk csak 17 hajókból állott, néhány gyújtó hajókkal együtt. Az ellenség napfeljöte után 3 órával a' kivezésben valami gyenge délkeleti szélről segítettvén felénk kezdett közelgetni. Mi e' közben hadi rendet formálva tüzeltünk reá, de a' szél' csendessége miatt gyújtó hajójinknak nem vehettük hasznát. Az ellenség ezen csatában nem sokat vesztett; részünkről is csak egy mátróz (hajós legény) veszett-el, és kevesen kaptak sebet. Hanem, minckutánna a' szabad tengerre ki érkezett az ellenség, mi őtet estve felé ismét megtámodtuk, 's kedvező szélről segítettvén megfutamtattuk 's kergetve utánna tüzeltünk. Kapitány Bunduri Mihály olly szerentsés volt, hogy naplemenie után 3 órával a' maga gyújtó hajóját egy nagy ellenséges frégáthoz akasztotta, melly olly ijedséget okozott a' hajón lévő embereknek, hogy azonnal sokak a' tengerbe ugrottak, 's részint oda veszték részint a' mi bárkáinktól kifogattattak. A' frégátot azonközben külömbkülömbféle eszközök és Makhinák' segedelmével megmentette az ellenség. Ezt látván két más Kapitányaink, Theophanis Tódor és Antal, egymásután ők is neki indultak gyújtó hajóikkal ugyan azon frégátnak, hanem a' szélnek tellyes megszünése az ellenség' szövetségeséve lett, 's a' frégát megmenekedett. E'közben

egy emberünk se' veszett-el, csak néhányak sebesedtek-meg. Ma ismét reá fogunk menni az ellenségre, hogy Modon 's Coron felé való útjában meggátolhassuk.

\* \* \*

Még több rendbéli e'féle Görög Ujságlevelekből vett tudósításaink is vannak, de ezek már most nem térvén ide, a' jövő kedden fogunk szolgálni vellek. Ezek a' szárazon 's nevezetesen az Albániaiakkal való hadakozást illetik nagyobbára. Egyik nagyon nevezetes környúlálás ezek között, hogy Odysscus, ki már a' Törökök rendjeiben vezérkedett, a' Görögökhöz vissza pártolt, de kénytelen-ségből.

### *D é l i A m é r i k a.*

Pern. — Itt a' Congresszus' tagjai meghivattattak hogy Febr. 10-dikére gyűljenek össze; hanem beszéllek, hogy a' tagok' választatásának eddig való módján változás fog tétettetni, mint hogy ezen mód szerint igen sok papi személyek csuszak-be a' képviselők közzé, a' melly nem tetszik az oda való szabadság-szerető embereknek.

Bolivár már harmadikszor járult a' Kolumbiai Congresszushoz, azért, hogy hivatalát, az Elölülöséget, tehesse-le. Hanem most sem állott reá kérelmére a' Congresszus; 21 Szenátorok és 52 képviselők voksoltak kérelmének megtagadására. Írásában, mellyet Bolívar ezen tárgy eránt Limából Dec. 22-dikén Bogotába az Országlószékhez küldött, ezen nevezetes kifejezések találtatnak: —

„Éjjel nappal gyötör annak megfontolása, hogy mint ellenségim hírdök, a' szabadság' megszereztetésére nézve tett szolgálataim, csak ditsősségre vágyódás' munkájának tartattathatnának. Engedjék-meg tehát nékem Uraságtok e' következő szabad szívből származó megjegy-

zést tennem: „Hiszém, hogy Kolumbiának ditsőssége, ha én lakasomat annak földjén venném, egy keveset a' maga fényességéből elveszthetne, mint hogy olly gondolatra véte medhetnének az emberek, hogy a' Kolumbiai Respublikát folytában a' fenyegeti, hogy egy Tiranust fog kapni, 's ezen kedvetlenségek az én személyemre háromolván, bizonyos tekintetben a' Respublikai tökéletességeket is meghamalyosíthatnák, mint hogy ennek én is egy, ámbár nagyon tsekély tagja vagyók. Ez annak az oka, hogy én Európát igen örömet szeretném meggyőzni a'-felől, hogy én a' legfőbb Hatalmat, akar melly neve legyen is annak, melly nagyon gyűlöljem.“

Egy Amérikei újságlevél szerént volt Spanyol most Perui fogoly Generalis *Canterac* illy levelet küldött Bolívarhoz, *Huamangá* ból Dec. 12-dikén 1824-ben: —

„A' ditsősségnek egy olly heves barátja, milyen én vagyók, nem teheti azt, ha mindjárt ő maga meggyőzetett is, hogy Excellentziádnak szerentsét ne kívánjon a' Porui hadakozásnak az Ayakuchói szerentsés tsatázás által lett elvégeztetéséért. Ezen alkalmatossággal magamat az Excellentziád' szolgálatjára el-ajánlván, 's Excellentziádat a' több Spanyol Generálisoknak nevekben is köszöntvén, midőn kezét csókolom, maradok az Excellentziád' hűségese szolgája: *Canterac Jose*.“

Mondják, hogy *Canterac* nem is jött vissza Európába, hanem mint a' Capitulátziónak keze *Callaónak* által adatatásáért Peruban maradott: hanem a' volt Vice Királyról *La-Sernárol* bizonyos hogy ő kevés Spanyol tisztekkel onnét elvezvén, Márcz. 1-ső napján Rio-de-Janeiroba megérkezett, hol őtet *Anglus Admiralis Eyre* György minden tisztelet-tétellel fogadta, hanem a' Brasiliai Császár megtiltatta néki az Údvárnál való megjelenést.

Bogotában, hol a' Kolumbiai Országglószék és a' Törvényhozó Gyűlés tartozkodik addig, míg *Bolívar Városa* fel nem épül, Bibliai-társaság van felállandó-félben.

Végezetre azt is olvassuk az Amérikei Újságokban, hogy az elpártolt Spanyol Amérikei tartományok mindnyájan Deputátusokat küldenek a' jövő Októberre *Panamabá* egy közönséges Congressusra. A' tárgyak közzül, mellyek itt tanátskozásra felfognak vétettetni, ezeket említik az Újságok: Kuba és Porto-ricó szigeteknek a' Spanyol Uralkodás alól lejendő felszabadittatását; Spanyol Ország-*nak* a' maga tulajdon partjain és a' kanariái 's *Filep* szigeteiken lejendő megtámogatását; annak meghatározatását, hogy az olly Amérikei tartományokra nézve, milyen *Hayti* szigete is, mellyek ugyan az anya Országtól elállottak, hanem az ő függetlenségeket még eddig sem egy Európai sem Amérikei Hatalmasság is meg nem esmérte, miképpen kellessék ennekutánna az Amérikei Hatalmasságoknak magokat viselni? —

### *Nagy Britannia.*

Viszsa vetvén Május' 18-dikára virradó éjjel a' felső ház a' Catholikusok' Emancipáltatását illető jóvállatot, mindjárt az után 's éppen ezen napon illy beszédet tartott *Brougham* az alsó házban: — „Itt hozok ezen ház' elejibe Írlandiából a' *Dublini Püspöki* megyéből egy kérelmet bizonyos Catholikus helységtől. Soha ennél betsületesebb kérelem ezen házhoz nem intéztetett. Csak azt kéri ezen Catholikus közönség, hogy ő ne kényteleníttessék tovább egy *Templomot* csak egyedül egy *Protestáns embernek* hasznáért és kedvéért, *Grierson* urért tartani, és hogy

mivel ezen közönségben 300 Catholikus és csak egy Protestáns ember, tudniillik ezen Grierson Úr élnek, az elsőket ne kénszerítettessenek ezen egy emberért egy egész templomot fenntartani. (Ezen szavak nagy nevetségre indították a' halgatókat). Meglehet és én azt nem tagadom, hogy Grierson Úr egy buzgó és tüzes Protestáns, és igen méltó arra, hogy a' Protestáns Religiónak tudományait egy templomban idvességesen és épületesen halgassa, de így lévén a' dolog, építtessen maga egy templomot egyedül magának, és ne kéntelenítettessenek eme' töllünk illy nagyon elnyomatott Religiónak 300 sorsosai Grierson Urnak kedviért ezen terhet hordozni! (Néki Lelki Pásztort, Pedellust, Harangozót, Sakristánt, Egyházfit 's egyebet tartani). Én, ha lehetne, szeretném tréfálni ezen tárgyal; de nem tehetem, mert ugyan lehet-e' annál ingerlőbbet látni, hogy hat millió szegény Catholikusok csak azért legyenek a' világon, hogy 500,000 Protestansokat tarttsanak? —

„El nem nyomhatom halgatással azon történet által okoztatott keservet, a' mi ezen éjjel a' másik házban eléfordult, 's a' melly, ámbár azt sokak előre el-látják, másoknak csak ugyan most nyitotta-fel szemeket nagyon keservesen. Ha úgy ítélte a' felső ház, hogy ezen lépése által a' Protestánsok' hatalmát és fő Uralkodását bátorságossá teszi, úgy én néki ezennel ki nyilatkoztatom, hogy ő olly dolgot követett-el, a' mi a' Protestántismusnak hatalmát és fő Uraságát gyökerestől való kiirtással fényezeti. A' dolog nem maradhat úgy mint most van, 's nem juthat csendes állapotra, valameddig a' Lordok' háza az alsó háznak vélekedésében egyet nem ért, 's Király ő Felségének együtt való munkálkodása által, egy későtske de még is elkerülhetetlen igasság' Aktáját végre nem hajt.“ —

„Ezen jóvallat, mellyet vissza vetni a' Lordok jónak találtak, 6 millió leghüségesebb és legbékeességebb alattvalóknak kívánására hozattatott eleőnkbe; hanem, hogy meddig fognak ők mégezen békeességes indulat mellett megmaradni, 's valyon nem fognak-e' a' törvények eránt viseltető engedelmességben meghidegülni, midőn reménységeiket minden esztendőnként így öszszetapodtatni, 's a' dolgoknak valóságát illy keserves módon által látni szemlélik? ezt megmondani nem az én kötelességem, 's nem is ezen ház' dolga. Mi a' Lordok' házára bízunk, hogy ezen kérdésre feleljen. Mi, ezen ház' tagjai semmi szemrehányást nem tehetünk magunknak ezen dologért; mi legalább megtettük tartozó kötelességünket, 's a' másik ház' tagjai számoljanak az Országnak a' magok határozásának következéseiert. Ezen dolgot nem csak 6 millió embereknek kívánásaik kötötték a' mi szíveinkre, hanem a' Windhámok és Whitbréádok, a' Romillyk és Pittek, és mind ezeknél is nagyobb emberek, a' Fokok és Grattánok ajánlották ezt nekünk.“

„Broughám után Lethbridge beszélt, 's a' vólt, röviden kifejezve, beszédének értelme, hogy ő, mivel a' felső ház' határozása az egész hazában helybehagyást kaphat, Broughám Urnak a' felső ház' határozása ellen intéztetett beszédét, igen idetennek tartja lenni, és ha szintén Írlandia a' maga reménységeiben magát megtsalódottnak lenni szemlélné is, ő (Lathbridge) reményli, hogy a' Catholikusok a' Broughám Ur melleleg való és nem ide tartozó jóladásai által nem fogják magokat azon törvényes és kötelességi útaktól eltsábittatni engedni, mellyeket ők mind eddig igen betsületesen követtek, ámbár a' Demagogusoktól ingereltetni meg nem szüntek is.“

## Franciaország.

A' Király Fismesből Május' 28-dikán reggel indult útnak a' Dauphintól 's Udvarnokjaitól kísértetve Tinquour felé, a' hol a' Királyi Familia már vártak. Fismesből lett elindulásuk után azon szekérbéli lovak, melyben Aumont és Damas Herczegek és Cosse 's Curial Grófok ültek egy völgyben helyezettett ágyuk' durrogásától megijedvén, a' szekeret elragadták 's az olly szerentsétlenül özsze romlott, hogy Gróf Curiálnak vallperetz-tsontját kettőbe törte, 's jobb fülét a' hintóajtó üvegdarabjai nagyon megvadászták. Herczeg Damas is terhesen megsebesített. Viszsa kellett őket Fismesbe vinni, a' hol Királyi Orvosok' kezébe adattattak. A' Király is veszedelemben forgott, mivel az ő F.ge' szekérbéli lovak is megijedtek a' dördülésnek kettős visszahangzása miatt 's úgy megfutamodtak, hogy csak nagy bajjal szelidíthettek-meg. —

Tinquourben Orlean és Bourbon Herczegektől fogadtatván a' Király, ott Familiájával együtt gála-hintókba ült, 's így folytatta további útját test őrző és linea seregbéli tsapatoktól kísértetve Rheims felé, hol a' Város' kapujánál a' polgári és katonatisztikaroktól fogadtatott 's a' Polgármester a' Város kulcsát oda nyújtotta, ki azt a' Testörzők' Kapitányának adta kezébe. A' kapunál lévő győzedelmi kapu alatt beszédet intézett ő Felségéhez az Al-Praefektus 's onnét 101 ágyúlövés 's minden harangok' zúgása, közben folytatta útját a' Felség, előbb is az Erséki templom felé, melynek nagy ajtajánál az Ersék a' káptalanjával 's négy más Püspökök menyezet alatt köszöntötték. A' templomban elébb De-Deum-éneklet tartatott, 's Cardinális La-Farre prédikátziót mondott, melyben az idős lelki atya azt a' környüállást is megemlítette, hogy 36 esztendő-

nek előtte, tartott prédikátziójában, mellyet ő akkor XVI-dik Lajos és a' Státusok jelenlétében elmondott, az azután következett szerentsétlen felfordulást megjövendölte volt, most pedig életbeli pályafutásának vége felé olly szerentsés, hogy igen boldog időknek következését és tariosságát jövendölheti. Onnét a' számára szállásul elkészítettett Erséki palotába ment 's ott a' Fő Papi, Polgári és Katonai karoktól tiszteletetett ő F.ge. Estve szépen megvilágosított a' Város.

## Lombard—Velencei Királyság.

Császár és Császárné Ő Felségek Máj. 30-dikán reggel 6 órakor, a' Vice-Királytól és Vice-Királynétől kísértetve, Mailandból Genuába vették néhány napra útjokat, hova a' két Siciliai Király és Királyné ő F-gek már az azt megelőzőt napon elútoztak vala, 's a' hova a' Császár ő F-ge Házi Udvari és Státus Cancelláriusa Metternich Herczeg is útnak indult 30-dikb. estve. —

Felséges Urunk és Aszszonyunk Mantuai Herczeg és Herczegné nevezet alatt, incognito teszik ezen útjokat. Elindulásuk' napján reggeli 9 órakor Pávián útoztak által a' városnak nagy örvendezése közben. —

Pármai Herczegné ő Felsége is megérkezett vala 30-dikban Genuába, honnét néhány napok mulva Piacenzába szándékozott útját venni 's Jun. 4-dik és 5-dik napjait ott tölteni, hogy a' Trebbia vizén épülendő új hidnek talpkövét letegye. —

A' Toskánai Cs. Nagy Herczeg, Mailandba tett útjából Május' 26-dikán Florentziába legjobb állapotban vissza érkezett.

Hazai 's egyéb nem politikai tárgyak.

Mária Császári Fő Hercege asszony, József Magyar Ország Nádor-Ispánja' ő Fő Hercegségének Hitvese, folyó hónap' 6-dikán, Fő Hercegi magzatot szült szerentsésen, ki is Magyar Ország Primása ő Hercegségétől még az napon délután közönséges czerimóniával megkereszteltetvén, a' Szent kereszttségben Sándor, Leopold, és Ferdinandus neveket kapott. Ferdinandus korona örökös ő Hercegsége a' Keresztatya, Estei Mária Beatrix Királyi Fő Hercege asszony pedig a' Kerestanya méltóztattak lenni.

Ha az útasok beszédének hitelt adhatunk, ezeket olvassuk a' Posonyi Déák Ujságban, N. Nyitra vármegyében még meg nem szüntek a' gyujtogatások, 's egy e' féle gonosz tévőt a' falusiak rajta kapván, már éppen a' tűzbe akartak vetni, és csak valamelly Udvari tiszt által mentetett-meg. Az Aranyos Marothi gyuladás eránt már semmit nem lehet kételkedni, hogy gyujtogató által okoztatott, és sok ott jelen lévő Deputátusok megkárosítottak; ruházataik 's szekereik elégték. Itt az a' különös dolog történt ezen égéskor, hogy midőn a' Vármegyeház már gyűladó félben volna 's másutt már két helyeken égne, a' parasztok a' népnek más napi megvidámíttatására rendeltetett bort megakarván inni, 's azt egy tisztviselő eszébe vévén, mint hogy víz dolgában már fogyatkozás kezdett vala lenni, a' bort a' tűz óltó puska'kájába öntette 's a' tüzet azzal oltatta-meg.

Az égesekről ismét szomorú hírek érkeztek. Noszlopiban Ns. Veszprém Vármegyében, úgy Futakon Ns. Bács Vármegyében, és Szekszárdon, Nemes Tolna Vármegyében is, nagy tüzek voltak. Az

utóbb nevezett Mezővárosban több elégett 500 háznál.

A' Korona örökös Fő Hercege utózájáról azt jelentik Pestről e' hónap' 1-ső napján, hogy Bétsből Bábolnára jött, 's ottan a' Katona Ménest megvizsgálván Gűnyön hált meg, és másnap Nyerges-Újfalun ebédelt, 's ott Nemes Esztergom Vármegyének köszöntését elfogadni méltóztatott. Vörös-Várott pedig Ő Tsászári Királyi Fő Hercegségét Nemes Pest Vármegyének nevében, Tekintetes Kováts György, második Vice-Ispány Ur, több Magistratuális Tiszt Urakkal tisztelte meg. — A' Korona Örökös Tsász. Kir. Fő Herceget az Udvarához tartozók öt hintókban kísérték.

H i r d e t é s.

Szombathelyén T. Ns. Vas Vármegyében, Simonyi Mihály Úrnak Posztó Kereskedése, minden Boltbéli hozzá tartozandossággal, úgy Sátor és egyéb Vásári eszközökkel f. 1825 Esztendei Augustus hónap 1-ső napján Licitáció által el fog adatni, melly napon és helyen, kinek meg vevő szándéka vagyon megjelenhet, — avagy Licitáció nélkül is ha kinek kedve vagyon meg venni, frankirozott Levél által Ns és Nztes Vzleő Könczöl Ferencz Szombathelyi Belső Tanátsos és Massae Curátor mindenekről fogja tudósítani. — Töbnyire mind a' Ns. Vármegye Gyűlései és Törvény Székei ezen Városban tartatván, mind a' főbb Ország utak is, itt öszvefolyván, és a' Bolt a' fő piaczon leg nagyobb divatba lévén, ezen nagy vidékű város' kebelében, annak megvétele megálható Conditio alatt méltán ajánltathatik.